CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje
prawnie chronione do momentu
rozpoczgcia egzaminu.

MGE

2015

UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL

miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

pata: 13 maja 2015 r.
GopziNa RozpoczECTA: 9:00

czas pracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron (zadania 1-35) oraz
barwny material Zrédlowy (strony I-1V). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Barwny material zrédlowy mozesz wyrwac ze $rodka, ale po zakonczeniu
pracy wt6z go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

b

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.

Mozesz korzystaé z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

1 przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania 1.-7. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy fragmentu Wyzyny Krakowsko-
-Czestochowskiej (strona I barwnego materiatu Zrédlowego).

Zadanie 1. (0-2)

Odszukaj na mapie Syborowa Gorg (pole E1) 1 Januszkowg Goére (pole F1).

Uzasadnij, podajac trzy argumenty, ze obszar wzniesienia Syborowa Gora roézni si¢ od
obszaru wzniesienia Januszkowa Gora pod wzgledem cech Srodowiska przyrodniczego
i zagospodarowania przez czlowieka.

Zadanie 2. (0-1)

Na ponizszej fotografii podano nazwy wybranych obiektow przemystowych, polozonych
w Bukownie 1 w Olkuszu, oraz przyblizone odleglosci w linii prostej tych obiektow
od szczytu wzniesienia, z ktérego wykonano fotografig.

Zaktady Gorniczo-Hutnicze ,Bolestaw”
Kopalnia ,Olkusz” 6 km

1.5 km l

Zaznacz nazwe wzniesienia, z ktorego szczytu wykonano fotografie.

A. Pomorska (D2)

B. Syborowa Goéra (E1)

C. Januszkowa Gora (F1)

D. Pomorzanskie Skatki (D1)

Zadanie 3. (0-1)

Na stoku Diablej Gory (pole AS) znajduje si¢ forma rzezby wytworzona w skatach
weglanowych.

Podaj nazwe czynnika i procesu rzezbotworczego, ktore przyczynily sie do powstania tej
formy.

Czynnik 1ZeZbotWOTICZY ........cceevcvvevieeniiaieenenn Proces 1z€ZbOtWOICZY .......ccccveveeeiieeniieiiaiins
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Zadanie 4. (0-1)
Ponizej opisano rudy cynku i otowiu, ktére wystepuja w okolicy Olkusza.

Rudy cynku i otowiu znajdujg si¢ w skalach weglanowych pochodzacych z okreséw
od dewonu po jur¢. Znaczenie przemystowe maja rudy, ktore wystepuja w dolomitach
kruszcono$nych srodkowego triasu.

Na podstawie: www.geoportal.pgi.gov.pl
Na rysunku przedstawiono przekrdj geologiczny przez okolice Olkusza. Potudniowa czgsé
tego przekroju geologicznego przebiega przez obszar przedstawiony na barwnej mapie.

Pustynia Bfedowska
Olkusz

Biata Przemsza

itowce 1 «s2+ Zzioza rud cynku i ofowiu
@ dolomity piaski i zwiry neogenu

> triasowe

margle % wapienie jurajskie

P
| piaskowce )

- skaty karbonu

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 1980.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Rudy cynku i otowiu eksploatowane w okolicy Olkusza wystepuja P F
w skatach osadowych.

W okolicy Olkusza rudy cynku i olowiu o znaczeniu przemystowym P F
powstaly w najstarszym okresie ery paleozoiczne;.

Rudy cynku i otowiu eksploatowane w okolicy Olkusza wystepuja P F
w monoklinie.

Zadanie 5. (0-1)

Budowa geologiczna obszaru potozonego na potnoc od Olkusza charakteryzuje sie
obecnoscig skal weglanowych, ktérych cecha jest silne uszczelinienie.

Na podstawie mapy podaj skutek wystepowania skal weglanowych dla zasobow wod
powierzchniowych obszaru polozonego na polnoc od drogi krajowej nr 94, miedzy
poludnikami 19°32’ a 19°34'E.

. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5.
Wypelnia ['viaks. liczba pkt 2 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (0-1)

Na podstawie mapy podaj dwa skutki dla Srodowiska geograficznego wynikajgce
z glebinowej eksploatacji rud cynku i olowiu lub wykorzystywania tych rud
w hutnictwie w rejonie Bukowna.

Zadanie 7. (0-1)
Ocen, czy uklad sieci transportu w rejonie Olkusza jest korzystny dla mieszkancow tego
miasta lub jego rozwoju gospodarczego. OdpowiedZ uzasadnij, podajac dwa argumenty.

Ocena (Wpisz: korzystny albo NICKOTZYSIIY): ..cc.oeceeeeieiiieeieecieeeie ettt erees

Uzasadnienie:

Zadanie 8.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych Boyardville —
nadmorska miejscowos$¢ wypoczynkowa polozong na zachodnim wybrzezu Francji (strona 11
barwnego materiatu zrodlowego). Fotografie wykonano w tym samym dniu w odstepie okoto
12 godzin.

Zadanie 8.1. (0-1)
Podaj nazwe ruchu wody morskiej, ktorego konsekwencje przedstawiono na fotografiach,
oraz jego przyrodnicza przyczyne.

Zadanie 8.2. (0-1)

Przedstaw jeden pozytywny i jeden negatywny dla dzialalnosci gospodarczej czlowieka
skutek wahan poziomu wody morskiej wywolanych przez powyzszg przyczyne.

Skutek pozytywny:
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Zadanie 9. (0-2)
Na rysunku przedstawiono klimatogramy dla wybranych stacji meteorologicznych na $wiecie.

Trzy z nich sg potozone na wyspach na réznych oceanach.
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Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Przyporzadkuj kazdemu opisowi polozenia geograficznego stacji meteorologicznej
wlasciwy klimatogram. Uzupeknij tabele.

Opis potozenia geograficznego stacji meteorologiczne;j

Klimatogram
(wpisz litere)

— szeroko$¢ geograficzna: 26°14'N
— wyspa na Oceanie Spokojnym
— wysoko$¢ 36 m n.p.m.

— szerokos¢ geograficzna: 49°21'S
— wyspa na Oceanie Indyjskim
— wysoko$¢ 20 m n.p.m.

— szeroko$¢ geograficzna: 64°08'N
— wyspa na Oceanie Atlantyckim
— wysokos$¢ 61 m n.p.m.

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

8.1.

°

Maks. liczba pkt 1

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10.

Na rysunku siatki kartograficznej zaznaczono potozenie Papeete (stolicy Polinezji Francuskiej)
i pieciu innych miejsc na Oceanie Spokojnym oznaczonych literami od A do E.

150°  148°  146°  144° 142°  140°
A
[ ]
12°
14° QB
D
[ ]
16°
[ ]
Papeete
18° P
20°
E
22° Ps
150°  148°  146°  144° 142°  140°

Zadanie 10.1. (0-1)

Podaj litere oznaczajaca miejsce, do ktorego doplynalby z Papeete statek utrzymujacy

staly kurs wedlug azymutu 315°.

Zadanie 10.2. (0-1)

Oblicz odleglos¢ w kilometrach w linii prostej miedzy Papeete a miejscem oznaczonym
na rysunku litera A. Przyjmij Srednia dlugos$¢ jednostopniowego luku poludnika réwna

111,1 km. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Odlegtos¢ wynosi
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Zadanie 10.3. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wpisz odpowiednie litery z rysunku.

22 grudnia dzien jest najdluzszy w miejscu oznaczonym literq ....... .

W dniu rownonocy Stonce géruje najwczesniej w miejscu oznaczonym literg ....... .

Zadanie 10.4. (0-2)

Przyjmij, ze Stonce goéruje w zenicie w miejscu oznaczonym literg E.

Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca w tym samym momencie w miejscu oznaczonym
na rysunku litera B oraz podaj strone¢ nieba, po ktérej w tym dniu w miejscu B
wystepuje gorowanie Stonca. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wysoko$¢ gérowania Stonca: ......................

Stofice OTUJE PO covvvveeiieeieeeee e, stronie nieba.

Zadanie 10.5. (0-1)

Przez obszar przedstawiony na siatce kartograficznej, w pewnym okresie roku, przebiega
rownoleznikowo strefa zbiezno$ci pasatow.

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Zjawiskiem charakterystycznym dla strefy zbiezno$ci pasatow jest

wstepujacy 1. | spadek zachmurzenia.
A. | ruch mas
powietrza, o, .
, . wzrost ilo$ci opadow
ktorego konsekwencjg jest 2.
) atmosferycznych.
zstepujacy
B. | ruch mas 5 | wzrost dobowych amplitud
powietrza, " | temperatury powietrza.
. Nr zadania 10.1. | 10.2. | 10.3. | 104. | 10.5.
Wyp(.elnla Maks. liczba pkt 1 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11.
Na mapie literami A i B zaznaczono wybrane obszary oceandw. Numerami od 1. do 4.
oznaczono wybrane prady morskie.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2003.

Zadanie 11.1. (0-1)

Przyporzadkuj kazdemu z obszarow A i B po jednej z cech ruchu wéd morskich.
Dobierz cechy z wymienionych ponizej. Wpisz obok obszarow numer wlasciwej cechy.

1. Kierunek pragdéw morskich zmienia si¢ sezonowo — latem jest inny niz zimg.

2. W centralnej czg$ci tego obszaru wystepuje wynoszenie zimnych glgbinowych wod
oceanicznych na powierzchnig.

3. Zimne prady morskie ptyna tu przez caty rok w kierunku péinocnym.

4. Prady morskie tworza tu wielkg komorke cyrkulacyjng, w ktorej woda porusza si¢ przez caly
rok w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara.

Obszar A. ......... Obszar B. .........

Zadanie 11.2. (0-1)

Jeden z pradéw przedstawionych na mapie jest pradem kompensacyjnym, gdyz odprowadza
w przeciwnym kierunku nadmiar wod nagromadzonych przez prady na potkuli potnocne;j
1 poludniowej wywotane pasatami.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Prad kompensacyjny oznaczono na mapie numerem

Al B. 2. C.3. D. 4.
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Zadanie 12. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy, na ktorej przedstawiono podniesienie si¢
obszaru Skandynawii (w metrach) po ustgpieniu ostatniego zlodowacenia (strona II barwnego
materialu Zrédlowego).

Ponizej przedstawiono wybrane informacje o zlodowaceniach plejstocenskich w Europie.

N

Emaas maksymalny zasieg —2000—  grubos¢ pokrywy lodowej
zlodowacen (w metrach) w czasie

ostatniego zlodowacenia
— najwiekszy zasieg ladolodu ~ .
w czasie ostatniego glacjatu L obszary niezlodowacone

Na podstawie: J. Morcinek, Lodowce kuli ziemskiej, Warszawa 1991.

Na podstawie mapy, ktora zamieszczono powyzej, oraz barwnej mapy wyjasnij
zroznicowanie podniesienia si¢ Skandynawii po ustapieniu ladolodu.

. Nr zadania 11.1. | 11.2. | 12.
Wypelnia | paks. liczba pkt 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.

Rzezba obszaru Polski charakteryzuje si¢ pasowym ukladem, czego ilustracja jest ponizszy
profil terenu wykonany wzdhuz jednej z zaznaczonych na mapie linii przecinajacej pasy

krajobrazowe.
mn.p.m m n.p.m.
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Na podstawie Atlas geograficzny. Swiat i Polska, Warszawa 2006.
Zadanie 13.1. (0-1)

Whpisz do tabeli litery, ktérymi oznaczono na mapie linie opisane ponizej.

Opis linii na mapie

Oznaczenie
linii na mapie

Linia, wzdtuz ktorej wykonano profil terenu.

Linia, ktora przecina obszary potozone tylko w obrebie dwodch jednostek

tektonicznych: platformy paleozoicznej i strefy faldowan alpejskich.

Linia, ktéra przecina obszar Biebrzanskiego Parku Narodowego.
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Zadanie 13.2. (0-1)

Na mapie przedstawiono przestrzenny rozkilad rocznych sum opadow atmosferycznych

w Polsce.

Na podstawie: Geografia fizyczna Polski, A. Richling, K. Ostaszewska (red.), Warszawa 2005.

Sformuluj prawidlowos¢ dotyczaca zaleznoSci wielkosSci rocznej

sumy opadow

atmosferycznych od wysokosci n.p.m. wzdluz linii prostej od Tatr po Pobrzeze Slowinskie.

Zadanie 13.3. (0-1)

Uzupeknij tabele. Wpisz obok opiso6w nazwy odpowiednich paséw krajobrazowych.

Opis pasa krajobrazowego

Nazwa pasa
krajobrazowego

Dominuje tu krajobraz mtodoglacjalny. Wystepuja liczne wzniesienia
morenowe oraz ozy, kemy 1 drumliny. Bardziej ptaskie tereny
powstaty jako pola sandrowe.

Typowa cechg krajobrazu sg rOwninne, pozbawione wyraznych
deniwelacji obszary. Doliny rzeczne sg tu bardzo szerokie, rozlegte,
a w ich dnach wystegpuja zabagnienia.

Teren charakteryzuje si¢ zroznicowanymi wysokosciami
wzglednymi, cho¢ nieprzekraczajacymi kilkuset metrow. Budowa
geologiczna jest ztozona; w podtozu wystepuja skaty roznych er
geologicznych. Duzy udzial w ksztatltowaniu rzezby terenu maja

procesy krasowe, spotykamy tutaj tez wawozy lessowe.

. Nr zadania 13.1. | 13.2. | 13.3.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy, na ktorej przedstawiono przestrzenne
zréznicowanie jednego z elementdw charakteryzujacych zrdéznicowanie warunkéw
klimatycznych w Polsce (strona II barwnego materiatu Zrédtowego).

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedZ A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Na mapie przedstawiono zr6znicowanie

Jhugodci okr 1 dtugo$¢ dnia w pédtroczu cieplym
A. Ugoscl oxrest " | 1 pokrycie terenu.
wegetacyjnego, na ktbre
decydujacy 5 odlegtos¢ od oceanu i wysokos¢
srednich rocznych wplyw maja n-p-m.
B. | amplitud temperatury 5 | predkos¢ wiatru i $redni stopien
powietrza, " | zachmurzenia.

Zadanie 15. (0-1)

Na wykresie przedstawiono przebieg w roku hydrologicznym (ustalony na podstawie
wieloletnich obserwacji) §rednich miesigcznych wartosci skladowych bilansu wodnego dla
Polski.

mm
100

80

] Legenda
60 —HH

A
40 | parowanie T
a

AS op
4

d
20

0 B |

XX 11 v v o vEVIEVIEIX X

odptyw l

<

Na podstawie: L. Starkel, Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, Warszawa 1999.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Im wyzsza miesi¢czna suma opadow, tym wigkszy miesigczny odptyw. P F

Najwigksze parowanie jest w najcieplejszym miesigcu roku. P F

Miesigczne sumy odptywow sg wigksze w okresie wiosennego topnienia

$niegu niz w pozostatej czesci roku.
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Zadanie 16.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych wybrane
skamieniato$ci (strona III barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 16.1. (0-2)

Przyporzadkuj nazwom zwierzat podanych w tabeli numery fotografii, na ktérych
przedstawiono ich skamienialosci, oraz nazwy okresow lub epok geologicznych,
w ktorych te zwierzeta zyly. Uzupelnij tabele.

kambr kreda paleocen plejstocen
Nazwa zwierzecia Numer fotografii Okres geologiczny lub epoka
mamut
plezjozaur
trylobit

Zadanie 16.2. (0-1)
Na rysunku przedstawiono uproszczony przekroj geologiczny.

paleozoik B mezozoik

Przyjmij, ze na obszarze, ktorego budowg geologiczng zilustrowano na przekroju
geologicznym, znaleziono skamienialo$ci przedstawione na fotografiach.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Skamieniato$¢ przedstawiona na fotografii 1. znajdowala si¢ w skatach
wystepujacych na powierzchni ziemi.

Szczatki organizmu przedstawione na fotografii 2. znajdowaty si¢
w najmlodszej warstwie skalnej, sposrdd zaznaczonych na przekroju, P F
wystepujace] na obszarze zrgbu tektonicznego 1 w jego sasiedztwie.

Skamienialo$¢ przedstawiona na fotografii 3. znajdowata si¢ w skatach
starszych niz kenozoiczne.

. Nr zadania 14. 15. | 16.1. | 16.2.
Wypelnia [ viaks. liczba pkt 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17.
Zadanie wykonaj na podstawie ponizszego tekstu, ktory zawiera informacje o jednym
z polskich jezior.

Jezioro pochodzenia wytopiskowego lezy w Krainie Wielkich Jezior Mazurskich, na potnoc
od najwigkszego jeziora w Polsce, z ktorym jest potagczone waskim przesmykiem. Ma ksztatt
zblizony do kota. Jego powierzchnia wynosi 680 ha, a maksymalna glebokos¢ dochodzi
do 3 metrow. Jest jeziorem eutroficznym. Jego brzegi sg ptaskie, podmokle 1 porosniete gesta
ro$linnoscig. Nad woda ros$nie szuwar trzcinowy z patka i oczeretem, wokot ktérego
wystepuja torfowiska oraz zbiorowiska tgkowe, a po potudniowej 1 wschodniej stronie jeziora
miejscami rosng olsy. Obszar jeziora wraz ze strefa przybrzezng jest jednym z obiektéw
w Polsce wpisanych na Swiatowa Liste¢ Rezerwatow Biosfery UNESCO.

Na podstawie: www.naukawpolsce.pap.pl

Zadanie 17.1. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Drzewem charakterystycznym dla zbiorowiska lesnego, ktore w Polsce wystepuje miedzy
innymi na brzegach opisanego jeziora, jest

A. buk. B. grab. C. lipa. D. olcha.

Zadanie 17.2. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Dziataniem zgodnym z koncepcja zrownowazonego rozwoju, ktore moze by¢ podjete w celu
wykorzystania opisanego jeziora i jego strefy przybrzezne;j, jest

A. nasadzenie w strefie przybrzeznej drzew 1 krzewdw owocowych.

B. osuszenie terenow podmoktych w celu uzyskania gruntéw ornych.

C. wytyczenie $ciezek dydaktycznych na terenie objetym obszarowa forma ochrony przyrody.
D. oczyszczenie strefy przybrzeznej z szuwarow 1 wprowadzenie ryb hodowlanych do jeziora.
Zadanie 18.

Zadanie rozwigz na podstawie barwnych zdje¢¢ satelitarnych wykonanych w roznych skalach

1 przedstawiajacych ujsciowe odcinki wybranych rzek na $wiecie (strona III barwnego
materialu zrédlowego).

Zadanie 18.1. (0-2)
Podaj nazwe rodzaju ujscia rzeki przedstawionego na fotografii 1. oraz wyjasnij,
uwzgledniajgac zwiazek przyczynowo-skutkowy, w jaki sposob taki rodzaj ujscia powstaje.

Nazwa 10dzaju UjSCia 1ZEKI: ...oocvieiiiiiiiiiieiieie e
Wyjasnienie:
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Uzasadnij, Ze obszary, ktore powstaly w wyniku dzialalnosci rzeki w jej ujSciowym
odcinku (fotografia 2.), maja korzystne warunki przyrodnicze dla zycia i dzialalnosci
gospodarczej czlowieka.

Na mapie oznaczono numerami trasy czterech wycieczek przebiegajacych przez stolice
europejskie.

—trasy wycieczek ; 20 km
o stolice panstw na trasie wycieczek
- stolice innych panstw

Na podstawie: d-maps.com

Podaj nazwy trzech panstw, w ktorych jezyk urzedowy nalezy do grupy germanskiej,
znajdujacych si¢ na trasie jednej z wycieczek.

. Nr zadania 17.1. | 17.2. | 18.1. | 18.2. | 19.
Wypelnia | piaks. liczba pkt 1 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy gesto$ci zaludnienia Afryki (strona IV
barwnego materialu zrodlowego).

Zadanie 20.1. (0-2)

Przyporzadkuj kazdemu z ponizszych czynnikow (A-D) po jednym z obszarow
zaznaczonych na mapie (1-5), na ktérym ten czynnik w duzZym stopniu wplynal
na gestos¢ zaludnienia. Wpisz obok liter numer wlasciwego obszaru z mapy.

A. Lagodny, podzwrotnikowy morski klimat.

B. Wystepowanie aluwidéw sprzyjajacych rolnictwu.

C. Wyniszczenie roslinno$ci przez nadmierny wypas zwierzat, czeste kleski suszy.

D. Wyzynne potozenie, tagodzace klimat i ograniczajace wystgpowanie chordb tropikalnych.

Zadanie 20.2. (0-1)
Zaznacz dwie cechy charakterystyczne gospodarki gesto zaludnionego obszaru,
oznaczonego litera X.

A. Eksploatacja zt6z rud miedzi.

B. Wydobycie i przetworstwo ropy naftowe;.

C. Uprawa roli z duzym udzialem manioku.

D. Pasterstwo koczownicze i uprawa palmy daktylowe;.

E. Funkcjonowanie kurortow turystycznych o znaczeniu migdzynarodowym.

Zadanie 21. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej zréznicowanie wskaznika
urbanizacji wedtug panstw (strona IV barwnego materiatu zrodlowego). Na mapie numerami
1, 2, 3 oznaczono wybrane regiony.

Ponizej literami A—C oznaczono trzy opisy. Jeden z nich charakteryzuje urbanizacj¢ pozorna
(nadurbanizacjg), ktora pojawita si¢ w XX wieku 1 wcigz ksztattuje aglomeracje w pewnym
wielkim regionie demograficznym $§wiata.

A. Eksplozja demograficzna na wsi powoduje intensywna migracje ekonomiczng do miast.
Te nie s3 w stanie wchtongé tak duzej liczby oséb. Brak pracy i ubdstwo prowadza
do powstania dzielnic nedzy.

B. Intensywny rozwdj miast prowadzi do migracji mieszkajacej tam ludno$ci na tereny
podmiejskie. W ten sposob aglomeracje si¢ powigkszaja, a miejski styl zycia obejmuje
regiony wokot miast.

C. Przebudowa starych, centralnie usytuowanych dzielnic miejskich skutkuje zahamowaniem
odplywu ludnosci, a nastgpnie moze prowadzi¢ do wzrostu liczby mieszkancow tych
dzielnic o zmienionej fizjonomii.

Uzupelnij zdania.

Opis urbanizacji pozornej (nadurbanizacji) oznaczono literg ....... . Regionowi, dla ktérego to

zjawisko jest charakterystyczne, odpowiada na mapie numer ....... .
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Zadanie 22.
Na mapie numerami od 1 do 5 oraz literami A, B oznaczono wybrane panstwa.

N BT

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2013.

Zadanie 22.1. (0-2)

W czterech panstwach sposrdd oznaczonych na mapie numerami 1-5 przewazaja liczebnie
wyznawcy religii wymienionych w tabeli.

Uzupeknij tabele. Wpisz obok kazdej z wymienionych religii nazwe wlasciwego panstwa
oraz numer, ktorym oznaczono je na mapie.

Religia Nazwa panstwa Nu?:rré)aﬁsetwa
buddyzm
islam
katolicyzm
protestantyzm

Zadanie 22.2. (0-1)

Ponizej wymieniono informacje, z ktorych cze$¢ odnosi si¢ do panstwa A, natomiast reszta
do panstwa B.

Zaznacz informacje¢ odnoszaca si¢ wylacznie do panstwa oznaczonego na mapie literg B.
1. Stolica panstwa jest Chartum.

2. Wigkszo$¢ obszaru zajmujg pustynie i potpustynie.

3. Do panstw sgsiedzkich nalezg miedzy innymi Czad i Erytrea.

4. Wystepuja tam gléwnie sawanny, na poludniu wilgotne, z licznymi drzewami.

. Nr zadania 20.1. | 20.2. | 21. | 22.1. | 22.2.
Wypelnia | paks. liczba pkt 2 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (0-1)

W tabeli przedstawiono struktur¢ pracujagcych w Niemczech, Polsce, Rumunii i Wielkiej

Brytanii wedtug rodzajéw dziatalnosci w 2010 roku.

Struktura pracujacych w % wedtug rodzajow dziatalnosci
Panstwo Rolnictwo, lesnictwo, Przemyst, budownictwo Ustugi
rybactwo ysh &
1. 1,6 28,4 70,0
2. 30,1 28,7 41,2
3. 1,2 19,1 78,7
4. 12,9 30,2 56,9

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Zaznacz odpowiedzZ z poprawna kolejnoscia panstw, dla ktérych przedstawiono w tabeli
strukture pracujacych wedlug rodzajow dzialalnosci.

A. 1. Polska, 2. Niemcy, 3. Rumunia, 4. Wielka Brytania

B. 1. Niemcy, 2. Rumunia, 3. Wielka Brytania, 4. Polska

C. 1. Wielka Brytania, 2. Polska, 3. Rumunia, 4. Niemcy

D. 1. Polska, 2. Wielka Brytania, 3. Niemcy, 4. Rumunia

Zadanie 24. (0-2)

Na wykresach przedstawiono strukture wieku i ptci ludnosci Japonii oraz Polski w 2012 roku.

Japonia Polska
/ / [ O s+ 7CZY?Z [ 90+ [W KOBIETY
MEZCZYZNI . % ‘ KOBIETY MEZCZYZNI Lot -
8084 h . Nadwyzka 803 Nadwyzka
| 579 : liczby kobiet | 7519 liczby|kobiet
[ 70-74 na |iCZba_ | 70-74 nad li Zba_
6569 J mezczyzn i — A
§0-64 = : 60-64 : .
5559 [— : 5559
[ 5054 ] [ 5054 1
4549 | 4549 —
= 4 \ — : 404 : =
I 339 ] — (] I—
[ I 3034 : L . : 30-1 ; : g
259 25-09
Nad yzke 1 [ 2024 T = I Nadwkaal\ " : 02 . — [
|ICZl.)V 1549 - ‘ |ICZF)y \l ! 1549 a — |
mezgzyzry 1044 ] mezgzyzn | 1044 —]
nad liczbg I 59 nad liczbg " 59 =
kobiet I 04 kobiet 04 : I
6 5 4 3 g @ I 2 ¢ 4 5 6 2 15 1 0,5 0 0 05 1 15 2
min min  min min
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Na podstawie wykresow podaj trzy podobienstwa w strukturze demograficznej Japonii
i Polski oraz jedna réznice w tej strukturze.

Podobienstwa:

Zadanie 25. (0-1)
Na wykresie przedstawiono liczbe urodzen zywych na 1000 kobiet wedlug wieku matek
w Polsce w latach 19901 2012.

180

160

140

120

100

80

60

40

M 1990

2012r.

Urodzenia zywe na 1000 kobiet

20

o .
15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44

0

Wiek kobiet w latach

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2013, Warszawa 2013.

Podaj dwie przyczyny zmian w urodzeniach dzieci przez kobiety w wieku 20-24 lat
w roku 2012 w poréwnaniu z rokiem 1990.

L ettt ettt e et e et e e bt e e ettt e e bt e e et e e e et e e e abee e nbee e hbeeenbeeebaeeenbeeenns
2 ettt ettt e ee ettt e e —teeea e ——eeeea———eeeaa——aeeeaaatteeeaa—tteeeanateeeaabtaeeeaantaaeeeaantteeeearaaeeeanntreeeeannraaeenn
. Nr zadania 23. 24. 25.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture w % produkcji przemystu w wybranych krajach.

Produkcja Chile |Finlandia| Szwecja
artykutow spozywczych, napojow i wyrobow tytoniowych 16,7 7,6 7,5
obuwia, wyrobow widkienniczych, odziezowych i skdrzanych 1,9 1,1 0,7

wyrobow przemystu drzewno-papierniczego 1 poligraficznego 7,8 24,0 17,4

wyrobow przemystu chemicznego 20,1 14,2 12,0
wyrobow z surowcow niemetalicznych 2,4 3,1 2,2
metali 1 wyrobow z metali 47,6 6,8 17,1
maszyn i urzadzen oraz sprzetu transportowego 2,9 40,7 40,1
pozostatych wyroboéw przemystowych 0,6 2,5 3,0

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Poziom rozwoju gospodarczego wplywa na strukture produkcji przemystu. W wielu krajach
strukture wytwarzanych wyrobow warunkuje takze srodowisko przyrodnicze.

Na przykladzie panstw wymienionych w tabeli uzasadnij, podajac dwa argumenty,
Ze warunki Srodowiska przyrodniczego wplywajq na strukture produkcji przemystowe;j.

Zadanie 27. (0-2)
W teks$cie przedstawiono jedng z europejskich technopolii.

Korytarz M4 jest potozony w potudniowej Anglii, pomi¢dzy Bristolem a Londynem.
Inwestycje migdzynarodowego kapitatu w przemyst high-tech rozpoczgty sie tu w latach 70.
XX wieku. Obecnie w obrgbie Korytarza M4 dzialaja m.in. przedstawicielstwa wielkich
korporacji migdzynarodowych z branzy elektronicznej. Mala gestos¢ zabudowy i obecno$¢
terenow w niewielkim stopniu przeksztalconych przez cztowieka daja mozliwos¢ budowy
atrakcyjnie potozonych komplekséw biurowych i centrow biznesowych. Istniejg tu
takze liczne instytucje badawcze 1 polozone w nieduzej odleglosci szkoty wyzsze

(m.in. w Oksfordzie).
Na podstawie: Z. Zaniewicz, Ciekawi swiata, Warszawa 2012.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wymien trzy réznice miedzy opisang technopolig
a tradycyjnym okregiem przemyslowym.

Strona 20 z 26

MGE_IR



Zadanie 28. (0-2)

Na mapie numerami 1-6 oznaczono miejsca, w ktorych znajduja si¢ wybrane zaktady
przemystowe:

A. cukrownia w Krasnymstawie

B. huta miedzi w Glogowie

C. fabryka samochodéw w Gliwicach

D. zaktady celulozowo-papiernicze w Kwidzynie

E. zaktady chemiczne w Policach

F. zaktady petrochemiczne w Ptocku.

\
4
\u
. O}
A
\
."')
;9
wd] — 6

-,

|
Y
e

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat i Polska, Warszawa 2006.

Uzupeknij tabel¢. Wpisz w odpowiednie rubryki:

— litery, ktorymi oznaczono zaklady przemystowe, wybrane z podanych powyzej;
— numery, ktorymi oznaczono na mapie polozenie zakladow przemystowych;

— gléwne czynniki lokalizacji zakladow przemyslowych.

Zaktad Potozenie (numer , . .
. Gloéwny czynnik lokalizacji
przemystowy na mapie)
6
D
blisko$¢ zt6z rud metali
. Nr zadania 26. 27. 28.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 21 z 26



Zadanie 29. (0-1)
W tek$cie przedstawiono przyklad mozliwych skutkéw okresowego niedostatku opadow
atmosferycznych w Polsce.

W zwigzku z utrzymujaca si¢ od kilku miesigcy sytuacja hydrometeorologiczng
do Mazowieckiego Wojewddzkiego Inspektoratu Ochrony Srodowiska zaczely naptywaé
sygnaty, ze z powodu niedostatku opadéw i niskiego poziomu wody wigkszosci rzek moga
nastgpi¢ niekorzystne zmiany jakosci wod plynacych. Niski stan wody w Wisle spowodowal,
ze w listopadzie 2011 roku wystapity problemy z poborem wody z tej rzeki w iloSci
niezbednej dla prawidtowej pracy Elektrowni ,,Kozienice” w Swierzach Gérnych.

Na podstawie: Komunikat Mazowieckiego Wojewédzkiego Inspektora Ochrony Srodowiska
zdnia 25.11.2011 r., www.wios.warszawa.pl

Uzupehij schemat tak, aby przedstawial on wplyw braku opadéw atmosferycznych
na wystapienie deficytu energii elektrycznej. Wpisz do schematu we wlasciwej kolejnosci
odpowiednie litery.

Zaklécenie prawidlowego funkcjonowania elektrowni.
Zmniejszenie produkcji energii elektryczne;.
Dhugotrwaty brak opadow atmosferycznych.

Wzrost poboru wody do celéw chtodniczych.

Zmniejszenie przeptywu wody w rzece.

T H O 0w

Niedobor energii elektryczne;.

Zadanie 30. (0-2)

Podaj po dwie przyczyny kazdej z wymienionych zmian zachodzacych w polskim
rolnictwie na poczatku XXI wieku.

Wzrost udzialu gospodarstw o powierzchni powyzej 15 ha w strukturze wielkoSciowej
gospodarstw
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Zadanie 31. (0-1)
W kazdej kolumnie (A-D) tabeli przedstawiono po trzech najwigkszych producentow

w 2010 roku jednego z wybranych produktéw rolnych: burakéw cukrowych, kauczuku
naturalnego, kawy 1 pszenicy.

A B C D
Udziat Udziat Udziat Udziat
Gtowni w Gtowni w Gtowni W Gtowni w
producenci | $wiecie | producenci | $wiecie | producenci | §wiecie | producenci | §wiecie
w % w % w % w %
Brazylia 34,4 | Tajlandia 29,0 | Chiny 17,7 | Francja 14,0
Wietnam 13,2 | Indonezja 26,5 |Indie 12,4 | USA 12,7
Indonezja 9,6 | Malezja 8,2 | USA 9,2 | Niemcy 10,5

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, GUS, Warszawa 2012.

Przyporzadkuj poszczegolnym produktom rolnym ich gléwnych producentow
przedstawionych w kolumnach tabeli.

Panstwa w kolumnie

Produkt rolny (wpisz litere)

buraki cukrowe

kauczuk naturalny

Zadanie 32. (0-1)
Na wykresie przedstawiono struktur¢ uprawy ro$lin zmodyfikowanych genetycznie (GMO)

na Swiecie.

rzepak pozostate

Na podstawie: www.s0s2006.jp

Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

W strukturze uprawy roslin zmodyfikowanych genetycznie najwigkszy p F
udziat majg zboza.

Jednym z najwigkszych producentéw roslin GMO na $wiecie sg Stany p F
Zjednoczone.

Wprowadzenie do uprawy roslin GMO nazwano ,,zielong rewolucja”. P F

. Nr zadania 29. 30. 31. 32.
Wypf:lma Maks. liczba pkt 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-2)

Na mapie przedstawiono fragment terenu, ktorego zagospodarowanie jest planowane zgodnie
ze strategig zrownowazonego rozwoju. Planuje si¢ tu lokalizacj¢ uzytkéw rolnych przeznaczonych
pod uprawe burakéw cukrowych oraz budowe centrum magazynowo-produkcyjnego.

A B C D

/

Skala 1: 30000, poziomice co 5 metréw ——300_~ poziomice (m n.p.m.)
[ gleby I-lI klasy bonitacyjnej, rozwiniete na lessach

[ ] gleby V-VI klasy bonitacyjnej, rozwiniete z piaskéw
gleby V-VI klasy bonitacyjnej, podatne na erozje

Przyporzadkuj planowanym formom zagospodarowania oznaczenia skorowidzowe
najbardziej odpowiadajacych im obszaréw na mapie. Oznaczenia wybierz z podanych
ponizej. Uzasadnij swdj wybor, podajac po dwa argumenty.

Oznaczenia skorowidzowe pdol mapy: Al, A2, C2, D3

Uzytki rolne (uprawa burakow cukrowych) — pole mapy ........ccccceeeveviennennne.

L et bbbt h e bttt e h bttt h bt e at e bt e bt e et e bt e bt et e ebeentes

2 ettt et te et eate e teeateteeteeate st eateeht e teenteeht e te e teea e e bt eateen e e st enteenteteenteenteseenteente st enteeneanne

Centrum magazynowo-produkcyjne — pole mapy ........ccccceeevveeevreenne.

L et h et h et eh bttt e h e bt et e bbbttt et bt e bt et e eheentes

2 ettt ettt h et e e teeh e et e a e e e bt e bt eateeh e e bt et e eh e e bt e ateeh e e bt eateeht e heeatesat e bt eateeate bt entesaeenee
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Zadanie 34. (0-1)
W tabeli podano dwa wybrane wskazniki rozwoju spoteczno-ekonomicznego dla Kataru
i Norwegii w 2013 roku.

PKB na 1 mieszkanca
Paiistwo wUSD HDI
(wg parytetu sily
nabywczej)
Katar 102 100 0,851
Norwegia 55400 0,944

Na podstawie: www.cia.gov, www.hdr.undp.org

Zaznacz dwa czynniki, ktore decyduja o wyzszym HDI dla Norwegii niz dla Kataru.

A. Wigksza liczba ludno$ci Norwegii w porownaniu z Katarem.
B. Dluzsza oczekiwana dlugos¢ zycia w Norwegii niz w Katarze.
C. Wyzszy poziom rozwoju rolnictwa w Norwegii niz w Katarze.

D. Wyzsza oczekiwana liczba lat edukacji dla dzieci rozpoczynajacych nauke w Norwegii
niz w Katarze.

E. Wyzszy udziat wyrobéw przemyshu zaawansowanych technologii w eksporcie Norwegii
w poréwnaniu z eksportem Kataru.

Zadanie 35. (0-1)
W tabeli przedstawiono obroty handlu zagranicznego Japonii w latach 2000-2011 w mld
USD.

Rok
Wyszczegblnienie
2000 2005 2010 2011
Import 380 515 692 853
Eksport 479 595 770 821

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej, www.stat.gov.pl

Sformuluj wniosek dotyczacy salda handlu zagranicznego Japonii w latach 2000-2011.

. Nr zadania 33. 34. 35.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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